

USR省思／USR是大學的負債還是資產？

2024-04-08 14:39 聯合新聞網／遠見 



USR最終目的是希望與外部連結，為社會創造價值，更要將資產帶回學校。圖為國立虎尾科技大學的農場教學。虎尾科大提供

【文／李建興】

自教育部2018年啟動大學社會責任USR計畫以來，歷經五年洗禮，USR早已風行草偃。只是各大學在經費及生源拮据下，除了既有的研究與教學外，還要執行USR，會不會成為學校的無形負債？

「USR（大學社會責任）絕對不是『志工服務』，USR的國際連結，更不是大老遠跑到國外去當志工！」

1月25日，由教育部主辦的全國大專校院校長會議，集結全台上百位校長在朝陽大學開會。其中一場名為「從USR到SDGs永續高等教育」的主題分享，由於場內不少校長對於教育部如何評定各學校USR專案的良窳，以及如何才能得到經費的青睞，都感到納悶而紛紛提問，這使得目前負責綜理USR事務的教育部技職司長楊玉惠忍不住拉高了八度音回應。

但事實上，校長們的疑問其來有自。

USR風行草偃，成大學必要任務

教育部從2018年開始推動「大學社會責任實踐計畫」（USR計畫），短短六年，台灣高教圈刮起USR風潮，從萌芽階段，如今發展為百花齊放的盛況。

各校報予教育部的案件，累計至今已逼近700案。此外，從2024年《遠見》USR大學社會責任獎的參賽熱況，更可看出USR已成大學例行公事。其中，今年參賽學校由上屆的44校提升至54校，成長22.7%；報名件數更由120件增加至171件，成長42.5%。

但如此高的參與度，到底是學校已參透USR價值，而全力響應？還是只為了爭取教育部經費，被迫而進行的功課？

從部分校長們為難困惑的表情看來，顯然「USR對大學來說，到底是資產還是負債？」已是令各校糾結的「價值難題」。

雖然在高教圈，誰都心知肚明，大學除了研究、教學、培育人才的本分外，更得扮演「社會智庫」，為社會解題的角色。但USR動輒耗費數年的時間、數十萬的金錢、數十人的人力，卻往往無法像執行產業專案、辦個招生博覽會一般，有立竿見影的回饋。對於人力、物力及財力拮据的各大學院校來說，USR儼然是樁苦差事。

「利他」之餘，收到更多回饋

然而，USR真的只能是血本無歸的投資？

「絕對不是！」向來答話堅決的楊玉惠，再度不假思索地肯定USR的價值。她強調，USR並非要各大學去做慈善志工，而是藉由USR與外部連結，為社會創造價值，更要將資產帶回學校。

對此，向來有USR模範生的成功大學，該校社會創新型USR資源中心召集人暨副校長陳玉女就呼應楊玉惠的話。她以成大多年來的執行經驗表示：「成大之所以會不計成本進行USR工程，正是因為我們從中累積了更多的『無形資產』。」

多年來，一談起USR，話題幾乎都鎖定在學校貢獻社會的「利他」面，但逆向盤點，USR回饋學校的資源，其實不少。

值得深思的是，隨著企業不再把獲利視為唯一KPI，而開始重視社會影響力，未來愈來愈需要能創造社會影響力、社會對話、社會永續實踐的人才。USR提供學生提早進入場域，開啟與社會對話的機會。就算計畫會有結案的一天，但大學的社會參與，必然永續。



趁表揚倡議國家級失智症中心 蔡總統回應白明奇：列入移交

2024/04/09 11:16



成大醫院失智症中心獲得第26屆國家生技醫療品質獎醫院社區服務組銅獎，生技醫療科技政策研究中心董事長王金平（左）頒獎給成醫失智症中心主任白明奇（中）代表接受。（圖：生技醫療科技政策研究中心提供）

〔記者王俊忠 / 台南報導〕成大醫院失智症中心結合大台南熱蘭遮失智症協會長年在地耕耘失智症的宣導與預防，以台南模式：失智症照護的旗艦-利他、創新、永續為主題，榮獲第26屆國家生技醫療品質獎醫院社區服務組銅獎（金、銀獎從缺），8日由成醫失智症中心主任白明奇醫師代表北上接受總統蔡英文嘉勉。

白明奇趁機建請蔡總統應成立國家級失智症中心，蔡英文回應說，雖然其任期快結束了，但白醫師的建言很好，即指示一旁的總統府秘書長林佳龍儘早辦理並列入移交任務。



成大醫院失智症中心主任白明奇利用接受總統蔡英文表揚機會、建言設立國家級失智症中心。（圖：生技醫療科技政策研究中心提供）

蔡英文在嘉勉儀式結束前，邀請受獎者發表意見。白明奇抓住機會表達「失智照護、攸關國力」的重要性；他說，失智者的子女多為社會中堅份子，照顧負擔大，同時肯定過去幾年衛福部的努力，減輕不少失智症家人的照護壓力，算是很有進展。

白明奇接著說，他近日剛從日本返台，得知日本目前每4位老人就有1位失智者，許多國家包括韓國也都陸續成立國家級失智症研究機構，以台灣高齡化社會等主、客觀條件來看，時機已經成熟，他建議我國成立國家級的失智症中心，參考世界最新、最好的失智診斷與照護模式，結合台灣在地需求，解決越來越嚴重的失智照護問題。

白明奇轉述，蔡總統聽了後表示贊許，她深知失智照護很複雜，許多照顧失智者的家人後來都成了病人，她總統任期雖然快結束了，但當場指示坐在一旁的秘書長林佳龍儘早辦理、並列入移交任務。

總統蔡英文是在8日接見第26屆「國家生技醫療品質獎」獲獎醫護機構暨生醫產業代表，並肯定所有得獎團隊的事蹟，讓世界看到台灣雄厚的生技醫療軟實力。她期許透過每1屆表揚，政府和業界能夠有更多交流合作，所有獲獎代表未來持續與政府攜手努力，讓台灣生醫產業蓬勃發展、大步邁向國際。



總統蔡英文於8日接見第26屆「國家生技醫療品質獎」獲獎醫護機構暨生醫產業代表。
(圖：取自總統府官網)

I-ZONE 24日秀新技術成果

本文共413字

2024/04/09 11:54:13

經濟日報 黃奇鐘 讀 0

「I-Zone全國創新智慧顯示專區」每年結合台灣最大顯示器展覽Touch Taiwan，提供國內各大專院校與新創團隊在顯示器相關領域裡一個能與產業界溝通交流的平台、展示並宣傳各新創團隊所研發的技術成果，期許能為台灣高科技產業注入一股嶄新的新創研發能量。



國際資訊顯示學會中華民國總會理事長黃乙白（前左四）與貴賓及得獎團隊合影。黃奇鐘／攝影

由SID Taipei Chapter主辦、國科會前瞻顯示專案計畫、友達光電、工研院協辦以及群創、中強光電、元太、英特盛、明基、奇景、瑞鼎、銓創等多家企業贊助支持的「I-Zone全國創新智慧顯示專區」將在4月24日至26日在台北南港展覽館1館4樓L1109攤位展出，將有14組決賽參展品展出。

參展團隊包含台大、清大、陽明交大、成大、中央、台科大、高醫大、逢甲、達運精密等。展覽第三天上午將舉辦頒獎典禮，頒發「友達技術獎」、「工研創新獎」、「群創研究獎」及「中強光電特別獎」共4個獎項，總獎金高達11萬元。

國際資訊顯示學會（SID）電話（03）571-2121分機59258。